

В объединенный Диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»,
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный
университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

Отзыв

**на автореферат диссертации Поповой Елены Эдуардовны
на тему «Общественное воздействие как основное средство исправления
осужденных: теория, законодательство, практика», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.08 -уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы исследования Е.Э. Поповой обоснована тем, что исправление осужденных – результат, который до сих пор остается плохо достигаемым и поэтому нуждается в осмыслении как с позиции практики, так и с научной точки зрения. Поиск путей оптимизации воздействия на осужденных в том числе связан и с привлечением общественности к этой функции, который пока еще находится в начальной стадии. Разрозненные бессистемные усилия в этой области не могут серьезно повлиять на эффективность достижения названной цели. В настоящее время реформирование уголовно-исполнительной системы предполагает переход от жестких мер воздействия на осужденных к цивилизованным формам обращения с ними, гуманизация условий отбывания наказания. Вместе с тем государство испытывает значительные затруднения в обеспечении ресоциализационной деятельности исправительных учреждений в связи с проблемами трудовой занятости осужденных, их материального, вещевого и продовольственного снабжения. Большинство промышленных предприятий в подразделениях уголовно-исполнительной системы бездействуют, следовательно, не оказывают никакой финансовой поддержки колониям. Сложившаяся ситуация требует изменений в подходах к организации воспитательной деятельности с осужденными, поиска возможности их

трудоустройства, нестандартных форм и методов воздействия на их сознание, отношения и поведение. В связи с этим возрастает потребность привлечения к педагогической работе с лицами, отбывающими наказание в виде лишения свободы, сил общественности. Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года предполагает необходимость привлечения широкого круга общественности к участию в деятельности учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, укрепление взаимодействия с общественностью. Своевременность обращения к теме участия общественности в уголовно-исполнительном процессе связана со становлением гражданского общества в России, развитием новых его институтов, усилением «прозрачности» и законности в обращении с осужденными, противодействии самым уродливым проявлениям беззакония (пыток, злоупотребления служебным положением администрации исправительных учреждений).

В диссертации поставлена задача собрать воедино опыт работы религиозных организаций, волонтеров, родственников осужденных и других граждан - специальных и неспециальных субъектов общественного воздействия и создать целостную теорию участия общественности в оказании исправительного воздействия на осужденных, отбывающих разные виды наказаний, с теоретическим обоснованием внесения существенных изменений в законодательство, созданием новых нормативных актов, определением роли каждого субъекта этого воздействия, форм и методов их деятельности, прогнозом результатов этой работы.

Цель, объект, предмет исследования и четко определенные задачи направлены на комплексный правовой научный анализ природы общественного воздействия и выявление особенностей его механизма в зависимости от вида наказания и организаций и лиц, вовлеченных в этот процесс.

В качестве положительного момента исследования следует указать на обобщение автором региональных нормативных актов, имеющих практик

социальной реабилитации, которые могут быть использованы для разработки и принятия федерального закона о социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, где первостепенная роль была бы отведена общественности.

Следует отметить разнообразную совокупность эмпирических данных, собранных автором, состоящих из статистических сведений правоохранительных органов и судов, ФСИН России, Общественной палаты РФ за 10 последних лет, анализа последней переписи осужденных, актов судов, результатов анкетирования сотрудников уголовно-исполнительной системы, нескольких сотен осужденных к различным видам наказаний, представителей общественности и иных граждан.

Судя по автореферату, Е.Э.Поповой удалось создать самостоятельную теорию уголовно-исполнительного воздействия на основе изучения истории развития участия общественности в деле исправления осужденных, международных стандартов, исследовании соответствующего зарубежного опыта. Ее содержание наполнено системными положениями о принципах, формах, сущности, субъектах общественного воздействия, возможности его законодательного регулирования, тенденциях развития, которые нашли подробное отражение в положениях, выносимых на защиту. Автором выделены политические, экономические и социальные факторы, влияющие на эффективность исправления осужденных силами общественности. Подчеркивается необходимость как доктринального изучения этой проблемы, так и законодательного регулирования, способного обеспечить гарантированность обеспечения возможности тесной взаимосвязи субъектов общественного воздействия с осужденными. Такого рода рекомендации изложены на страницах автореферата.

В качестве пожелания, учитывая ограниченность объема автореферата, следует указать на целесообразность более конкретной иллюстрации на защите диссертации того зарубежного опыта, который автор оценивает как

положительный и возможный ко внедрению в российскую уголовно-исполнительную систему.

Изучение автореферата диссертации Е.Э Поповой «Общественное воздействие как основное средство исправления осужденных: теория, законодательство, практика», позволяет сделать вывод о том, что она является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, позволяющее повысить эффективность исправления осужденных в России, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующая кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
ИМПП ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор юридических наук, профессор
Казакова Вера Александровна



В. А. Казакова

«22» февраля 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

Адрес: 119034, г. Москва, Остоженка 38, стр. 1

Телефон: 8-499-245-30-02

E-mail: info@linguanet.ru

Адрес официального сайта: <https://linguanet.ru/>

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

ФГБОУ ВО МГЛУ



*Зав. кафедрой
управления кадров
Казакова В.А.*